

本试卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。

## 注意事项:

1. 答卷前, 考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑, 如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号; 回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。

## 一、现代文阅读(35分)

## (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

## 材料一:

十八大以来, 我国农业科技快速进步, 支撑农业农村发展取得历史性成就, 农业科技进步贡献率突破 60%。但也要看到, 近年来各种气象灾害多发频发, 给粮食稳产增产带来极大风险, 我国粮食生产和消费长期处于“紧平衡”状态没有改变; 农业的基础研究、底层技术、原创性成果依然不足, 关键核心技术受制于人的状况还未得到根本转变, 解决这些问题, 必须大力推进农业科技创新。

加快推进农业关键核心技术攻关, 提高农业科技供给水平, 是实现高水平的农业科技自立自强、保障农业安全的现实需求。当前, 农业领域还面临很多“卡脖子”技术难题, 科技供给尚不能满足农业现代化发展的需求, 亟须大力提升农业科技创新的供给能力。要强化农业科技基础研究, 引导高校、科研院所加强对农业基础研究领域的前瞻性与引领性研究, 实现更多的原始创新。要建立现代农业产业技术创新中心, 聚焦产业链关键环节, 引导科技创新团队围绕产业需求重点攻关、持续研究; 构建精准高效生物育种技术体系, 培育一批高产优质品种。要实施关键技术联合攻关行动, 推进科企合作, 组建研发联盟, 攻关“卡脖子”关键技术, 围绕产业链上下游对接等问题, 给予政策支持。

科技创新成果转化是科技创新活动的“最后一公里”, 针对当前我国农业科技创新成果转化率偏低的实际情况, 应不断创新科技成果转化机制, 疏通从原始创新转化到关键核心技术的渠道。要培育发展新型服务主体和农业经营主体, 建立“产学研用”一体化农业技术

高三语文试题 第 1 页(共 10 页)

抓手。要一体推进农业现代化和农村现代化, 实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。要瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标, 组织实施好乡村建设行动, 提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度。要完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系, 让农村既充满活力又稳定有序。要加强农村精神文明建设, 加强法治教育, 推进移风易俗, 自觉遵守村规民约。

(摘自《强国必先强农, 农强方能国强》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析, 不正确的一项是(3 分)

- A. 十八大以来, 尽管自然灾害多发频发, 粮食生产和消费“紧平衡”, 但是我国农业农村发展取得历史性成就, 离不开农业科技进步的支撑。  
B. 实现我国农业科技更高层次的自立自强, 保障农业安全的现实需求, 需要我们加快推进农业关键核心技术的攻关, 提高农业科技的供给水平。  
C. 农业科技成果要想实现转化, 应创新其转化应用机制, 搭建转移转化平台; 要想实现乡村振兴, 建立灵活的人才培养制度则是首要条件。

- D. 强农方能强国, 农业强国是现代化强国的根本, 没有农业农村现代化, 没有农业强国, 社会主义现代化就不够全面, 也不可能实现强国目标。

2. 根据材料内容, 下列说法不正确的一项是(3 分)

- A. 提升农业科技创新的供给能力, 在农业科技方面既要强化基础研究, 也要建立产业科创中心, 并且要联合攻关关键技术。  
B. 促进农业产业结构升级, 打造农业全产业链, 才能加快推进农业高质发展; 应打造一批农业科技龙头企业, 发挥其“统领”作用。  
C. 处理好农民和土地关系的主线, 分置并完善农村集体资源资产的权利和权能, 方可深化农村改革, 让广大农民在改革中受益。

- D. 巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线, 增加农民收入是“三农”的中心, 产业振兴是乡村振兴的重中之重。

3. 下列选项, 最适合作为论据来支撑材料一观点的一项是(3 分)

- A. “要依靠科技和改革双轮驱动加快建设农业强园。”  
B. “农村现代化是建设农业强园的内在要求和必要条件”  
C. “建设宜居宜业和美乡村是农业强园的应有之义”  
D. “凡是乡村振兴, 必有科技支撑。”

4. 如果你大学毕业后, 准备去我市偏远农村当村官, 你应如何领导当地村民, 建设宜居宜业和美乡村, 助推乡村振兴? 请结合两则材料, 谈谈具体举措。(4 分)

5. 请结合材料一, 简要概括如何促进“农业科技创新”, 从而“助推乡村振兴”。(4 分)

高三语文试题 第 3 页(共 10 页)

何黎明说道: “赵立冬给了我一支复制品, 让我叫停指导组工作。如今他把原件给了你, 就把我的命交到了你手上。人非圣贤, 我也有糊涂的时候。事到如今, 我也不想再想什么再进一步了, 就让我踏踏实实退休, 行吗?”

徐忠起身说道: “二十年了, 有太多无辜的人牺牲了, 京海的秘密不能再藏下去了。”

何黎明叹了口气: “我明白了。”

徐忠稍稍欠身, 离开了。

天边刚微微泛出白光, 省纪委门外, 何黎明蹲在路边抽烟, 两眼布满血丝。

最终, 他仿佛下定决心, 扔掉烟头, 缓缓起身, 迈进了省纪委的大门。

法庭内, 被剃光头发的高启强站在审判席上, 面对庄严的法庭, 正在接受审判。

法官宣读着判决书: “被告人高启强, 犯组织、领导黑社会性质组织罪、故意杀人罪、故意伤害罪、绑架罪、危害公共安全罪、非法经营罪、强迫交易罪等, 合并执行, 判处死刑, 剥夺政治权利终身, 并处没收个人全部财产……”

与此同时, 临江省高级人民法院也在宣读着对赵立冬等充当黑社会保护伞人员的判决:

“被告人赵立冬, 因犯组织、领导黑社会性质组织罪, 窝藏、包庇罪, 故意杀人罪, 滥用职权罪, 贪污受贿罪, 巨额财产来源不明罪等, 合并处罚, 判处死刑, 剥夺政治权利终身……”

市直机关招待所门口台阶上, 高启兰捧着一摞饭盒交给安欣。

“我哥不愿意再见我了, 我就想再让他吃顿家里的饭。他临走前吃几个饺子也不行吗?”

安欣打开饭盒, 码放整齐的饺子个个皮薄肚大。

安欣把饭盒盖上: “我想想办法。”

看守所会客室里, 刷了青瓜头的高启强走进会客室, 看着对面的安欣。

安欣将带的饭盒往前一推: “这是你妹妹带给你的, 但我们有规定。不过我们也给你备了饺子, 一样的。”

管教把饺子端给高启强。

“谢谢。”高启强夹起一个饺子, 细细地品着。

安欣说道: “我去看过晓晨和黄瑶了, 他们都很好, 你不用担心。”

高启强说: “我没什么好担心的, 他们本该有更好的人生。我最该道歉的人是你。你一直想把我拉上岸, 可惜我让你失望了。这么多年, 我欠你很多句对不起。有机会替我照顾小孩。”

安欣说道: “她很坚强, 不需要我。”

高启强又吃了一个饺子。

“我还是觉得, 2000 年春节的那顿饺子最好吃, 二十年, 真像一场梦啊!”

安欣说道: “是啊, 梦醒了, 我的师父还在, 兄弟还在, 徒弟还在。”

“我还是那个卖鱼的阿强。”

高三语文试题 第 5 页(共 10 页)

## 二、古代诗文阅读(35 分)

## (一) 文言文阅读(本题共 5 小题, 20 分)

阅读下面的文字, 完成 10~14 题。

荀卿者, 南面而立, 曰: “安平君, 小人也。”安平君闻之, 故为酒而召荀卿, 曰: “单何以得罪于先生, 故常见逐于朝?”荀卿曰: “跖之狗吠尧, 非齧跖而齧尧也, 狗因吠非其主也。且今使公子子胥而徐子不肖, 然而使公孙子与徐子斗, 徐子之狗, 犹时擅公孙子之腊而噬之也。蓋乃厚子而不肖者, 而为胥者哉, 色特擅其腊而噬之耳哉?”安平君曰: “假闻命!”明日, 乃立于子。王有所举臣九人之属, 既伤安平君, 相与语于王曰: “燕之伐齐之时, 楚王使将军持将万人而往。今国已定, 而往竟也安矣, 何不使者谢于楚王?”王曰: “左右孰可?”九人之属曰: “公勃可。”荀卿笑曰: “楚王爱而聽之, 数日不反。九人之属相与语于王曰: ‘夫一人身, 而奉留万乘者, 岂不以振弊也哉? 且安平君之与王也, 王臣无礼, 而上下无别。且其志欲为不善。内效百姓, 摆抚其心, 振穷补不足, 有德于民, 外怀戎翟, 天下之贤士, 朋结诸侯之雄俊豪英, 其志欲有为也。愚王之察之。’异日, 而王曰: ‘召相来。’因单免冠徒跣而迎, 而退请死于王。王不亟杀此九子者以谢安平君, 不然, 国危矣!”王乃杀九子而逐其家, 且封安平君以夜邑万户。”

(节选自《战国策》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句, 正确的一项是(3 分)

- A. 且王不能守先王之社稷/燕人兴师而袭齐/楚王走而之城阳之山中/安平君以惴惄之即墨/三里之城/五里之郭  
B. 且王不能守先王之社稷/燕人兴师而袭齐/楚王走而之城阳之山中/安平君以惴惄之即墨/三里之城/五里之郭  
C. 且王不能守先王之社稷/燕人兴师而袭齐/楚王走而之城阳之山/中安平君以惴惄之即墨/三里之城/五里之郭  
D. 且王不能守先王之社稷/燕人兴师而袭齐/楚王走而之城阳之山/中安平君以惴惄之即墨/三里之城/五里之郭

高三语文试题 第 7 页(共 10 页)

## (三) 名句名篇默写(本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

(1)《登泰山记》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”描述了黎明时分, 人们在岱顶举目远眺东方时所看到的日出奇景。

(2)《望海潮》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”采用互文手法奏响了北宋民安的幸福之音, 对仗工整, 情韵悠扬。

(3)舟作为一种过渡工具, 常出现在古诗文中, 或承载古人漂泊天涯, 或摆渡心灵进入梦乡。如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用(20 分)

## (一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 10~14 题。

有人认为读书类短视频, 形式灵活、趣味性强, 节省了冗长的阅读时间, 满足了自身的阅读需求, 因而对读书类短视频①, 坚持打卡, 成为“忠粉”。批评者则认为这类短视频以“读书”之名行的是“娱乐”之实, 算不上阅读。

不论人们喜欢与否, 不是乐意接受, 跟短视频正②, 已经成为数以亿计网民的网络文化消费新宠, 短视频已经成为很多人日常生活的一部分。短视频占据公众的闲暇时间之多, 短视频生产与消费的人群之广, 都超过传统的报刊书籍。与传统年代书籍等文化资源的紧缺不同, 今天人们处在一个信息无比丰富、书籍③的时代, 读书类短视频是有其积极意义的。肯定读书类短视频积极意义的同时, 也应清醒认识到, 以浅阅读、碎片化阅读, 被动接受为特点的读书类短视频, 并不能代替阅读本身。阅读是一个自主性很强的学习体验, 一本几十万字、上百万字的好书, 其思想性、文学性、哲理性、思辨性等等, 不是短短十多分钟, 乃至一两分钟的视频所能浓缩得了的。况且短视频创作者本身的阅读理解力未必完全科学准确, 我们只有真正认真读完一本书, 有自己的理解、感悟和收获, 才算得上是有效阅读, 有效阅读是一座灯塔, 是一缕阳光, 是一个阶梯, 为我们指明前进的方向, 照亮我们人生的旅途, 引领我们走向成功。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3 分)

19. 为什么说“读书类短视频不能代替阅读本身”? 请简要概括。(4 分)

20. 文中画横线的句子使用了比喻和排比的修辞, 请结合材料简要分析其表达效果。(4 分)

高三语文试题 第 9 页(共 10 页)

推广联盟, 创新成果转化应用机制, 架构农业科技成果转化平台, 引导先进技术成果的转化应用。

产业发展是乡村振兴的重中之重。大力发展乡村产业, 加快推进农业高质量发展, 一个重要抓手是推进科技与产业深度融合, 促进农业产业结构优化升级, 打造农业全产业链。要培育农业科技龙头企业, 引导农业高新技术企业加快建立产业技术创新中心等协同创新载体, 探索产业协同共性技术研发组织模式, 重点打造一批创新能力高、市场竞争力强的农业科技龙头企业, 充分发挥其“统”的职能和引领行业集聚发展、带动产业升级的作用。

人才尤其是乡村科技人才, 是乡村振兴的动力源、造血者。推动农村经济社会发展, 实现乡村振兴, 说到底还是靠“人”, 特别是各类有能力的“科技人才”。首先是建立灵活的人才培养制度。其次是实行更加积极开放的人才政策, 引导科技人才向农村集聚; 同时加大对农村基础设施建设的投入, 提升教育、医疗、文化等公共服务的供给水平和质量, 营造“拴心留人”环境。最后是强化科技特派员的规范管理, 建立科技特派员服务基层的长效机制。制定科技特派员扶持激励政策, 允许科技特派员通过提供增值服务合理取酬, 提升科技特派员服务基层的内生动力。

(摘自秦健《农业科技创新助推乡村振兴》)

## 材料二:

“强国必先强农, 农强方能国强。没有农业强国, 就没有整个现代化强国; 没有农业农村现代化, 社会主义现代化就是不全面的。”农业强国是社会主义现代化强国的根基, 满足人民美好生活需要, 实现高质量发展、夯实国家安全基础, 都离不开农业发展。当前, 要锚定建设农业强国目标, 切实抓好农业农村工作。

全面推进乡村振兴, 产业振兴是乡村振兴的重中之重, 要落实产业帮扶政策, 做好“土特产”文章, 向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益, 向一二三产业融合发展要效益, 推动乡村产业链条升级, 巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务, 要继续压实责任, 坚决防止出现整村整乡返贫现象。要坚持把增加农民收入作为“三农”的中心任务, 千方百计拓宽农民增收致富渠道。

依靠科技和改革双轮驱动。紧盯前沿, 加快高水平农业科技自主自强。发挥举国体制优势, 构建农业科技创新体系。深化农村改革, 必须处理好农民和土地关系这条主线, 搞好农村集体资源资产的权属划分和权能完善, 让广大农民分享更多改革成果。扎实做好承包期再延长 30 年的各项工作, 确保大多数农户原有承包权稳定、顺利延包, 发展适度规模经营, 支持发展家庭农场、农民合作社等新型经营主体。稳慎推进农村宅基地制度改革试点, 完善土地增值收益分配机制, 破除制度壁垒, 促进各类服务更多下乡。

建设宜居宜业和美乡村。建设宜居宜业和美乡村, 是推进农业农村现代化的一个重要

高三语文试题 第 2 页(共 10 页)

## (二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

## 审判(节选)

徐纪周 朱俊懿

高启强蒙了, 看着陌生的黄瑶, “玻璃……”

黄瑶喊道: “别叫我! 你每次叫我的名字我都觉得恶心! 我一直在等, 等着你众叛亲离, 等着你被上铐的这一天! 我要给我爸报仇!”

高启强苦笑, 任凭手上的血滴落在地上。

高启强说道: “好吧, 我认输。”

审讯室内, 黄瑶被戴上手铐, 控制在了审讯椅上。负责审讯她的有安欣、孙旭、方宁。

孙旭问: “黄瑶, 几次通过举报平台向我们匿名提供强盛集团线索的都是你吗?”

黄瑶点点头。

“你还有什么要交代的?”

黄瑶抬眼望着安欣: “我爸爸说过, 这世上他只相信两个人, 高启强和安欣, 可他就是死在你们两个手上的。”

安欣说道: “对不起, 我当时想救他, 没救下来。”

“对, 你是